[image: image1.png]22 2R (ZXXK.COM)




丹阳三中2017-2018学年下学期八年级物理期中试卷
（本试卷共7页  满分1[image: image50.png]HE
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00分 考试时间90分钟 g=10N/Kg）
注意事项：
1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息
2．请将答案正确填写在答题卡上
一、选择题（每小题2分，共24分，每小题只有一个选项是正确的）
1、下列措施中，能使瓶中矿泉水的质量发生变化的是
A．宇航员将它带到太空


B．打开瓶盖，放在阳光下晒一段时间
C．水结成冰，体积变大


D．放在冰箱里，水温度变低
2、下列实例中，材料的选用与描述的物理属性不相符的是
A. 房屋的天窗用玻璃制成，是因为玻璃的透光性好
B. 划玻璃的刀头镶嵌有金刚石，是因为金刚石的硬度大
C. 输电导线的内芯用铜制成，是因为铜的导电性好
D. 热水壶的手柄用胶木制成，是因为胶木的导热性好
3、下列实例中，不能用来说明“分子在不停地运动”的是
A. 湿衣服在太阳下被晒干              B. 炒菜时加点盐，菜就有咸味                         
C. 扫地时灰尘飞扬                     D. 香水瓶盖打开后能闻到香味
4、关于粒子和宇宙,下列说法中正确的是
A.摩擦起电说明物体能自发产生电荷
B.炭笔画出的连续的线放大后不连续,说明分子间有空隙 
C.分子间吸引力和排斥力不能同时存在 
D.字宙是有层次的天体结构系统,是有起源的、膨胀的和演化的 
5．下列估计的数据与实际相符的是
A.物理课本的重力约2N          B. 空气的密度为1.29×103kg/m3 

C.一个鸡蛋的质量约5g          D.中学生的体积约0.5m3
[image: image27.png]


6．如图是在探究甲、乙两种物质质量跟体积关系时做出的图象。以下分析正确的是

A. 若V甲=V乙，则m甲＜m乙                                        

B. 若m甲=m乙，则V甲＞V乙                                       

C. 不同物质的质量跟体积的比值是不同的                                        

D. 甲物质的质量跟体积的比值比乙物质小

7．在湖水中划船时，使船前进的动力是[来源:学,科,网Z,X,X,K]
A.船受到的重力                    B. 水对船桨的作用力
C.人对船桨的作用力        D. 水直接对船的推力 

8.如图所示，小刚用水平推力推静止在水平地面上的讲台，用不同的力推，结果都没有推动.则下列说法正确的是
  A.讲台不受摩擦力                   B.推力小于讲台的重力大小
  C.推力小于地面对讲台的摩擦力       D.推力等于地面对讲台的摩擦力
9.如图所示，在弹簧测力计的两侧沿水平方向各加6N拉力并使其保持静止，此时弹簧测力计的示数为
  A .0N             B .3N               C .6N           D . 12N

10.如图所示，放置在同一水平桌面上的物体，在水平力F1、F2、F3的作用下分别以v1、v2、v3的速度做匀[image: image2.png]22 2R (ZXXK.COM)




速直线运动，且v1<v2<v3.则关于三种情况下物体所受水平拉力F1、F2、F3关系正确的是
A.F1>F2>F3         B.F1=F2=F3         [image: image3.png]22 2R (ZXXK.COM)




  C. F1<F2<F3      D.无法确定
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11．如图所示的图像中，能正确反映重力和质量关系的是
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12．如图所示，小华将弹簧测力计一端固定，另一端钩住长方体木块A，木块下面是一长木板，实验时拉着长木板沿水平地面向左运动，读出弹簧测力计示数即可测出木块A所受摩擦力大小。在木板运动的过程中，以下说法正确的是   

[image: image28.png]


A．木块A受到的是静摩擦力

B．木块A相对于地[image: image6.png]


面是运动的[来源:Zxxk.Com]
C．拉动速度变大时，弹簧测力计示数变大

D．木块A所受摩擦力的方向为水平向左

二、填空题（每空1分，共25分）
13.PM2.5是指大气中直径小于或等于2.5μm的颗粒物，也称为可入肺颗粒物，它对空气质量和能见度等有重要的影响。与较粗的大气颗粒物相比，PM2.5粒径小，富含大量的有毒、有害物质，因而对人体健康影响很大。PM2.5在空气中  ▲   (选填“受”或“不受”)重力作用，PM2.5在空气中的运动  ▲   (选填“能”或“不能”)说明分子的无规则运动。
14.一瓶标有“500mL”字样的纯净水，水的质量是  ▲  kg，；小明喝了半瓶水，则剩余半瓶水的密度将  ▲  （选填“变大”“不变”“变小”）。
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15.如图用量杯盛某种液体，测得液体体积V和液体与量杯总质量m的关系，则量杯的质量为   ▲ g，该液体的密度是 　▲  kg/m3 该液体是  ▲  。
16.如图所示，正在使用的弹簧测[image: image7.png]


力计指针指在某一位置。这个弹簧测力计的分度值是  ▲  N，图中所测物体的重力是  ▲  N．

17.重1.2×104N的汽车在公路上做匀速直线运动，它受到的阻力是车重的0.2倍，则汽车发动机的牵引力是  ▲  N；静止在地面上的汽车受到地面
 ▲ N的支持力。
18.用手拍桌面，手会感到疼，这说明物体间力的作用是  ▲  的[image: image30.png]


。 如图，在运动员接球过程中体现了力既可以使物体的    [image: image8.png]22 2R (ZXXK.COM)




▲    发生改变，又可以改变物体的    ▲    ；网球对球拍的压力是由于    ▲     (选填“网”或 “球”)[发生弹性形变而产生的。
19.如图是小明同学探究重力方向的实验装置．
（1）将该装置放在水桌面上后，逐渐改变木板M与桌面的夹角
[image: image9.wmf]a

，会观察到悬线OA的方向   ▲    （选填“变化”或“不变”）。
（2）剪断悬线OA，观察小球下落的方向为   ▲   。
（3）分析上述实验现象得到的结论是        ▲        。建筑工人经常使用的     ▲    就是该原理的应用。
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20.如图是研制出的助残仿真机械手握住瓶子，当电脑控制的机械手的握力不够大时，瓶子下滑，此时增大握力就是通过     ▲     的方法来增大摩擦，当瓶子握住后，继续增大握力，摩擦力大小    ▲     （选填“变大” “变小”“不变”），当瓶子外有油或水时，机械手不容易抓住，原因是    ▲   减小了。
21.细心的同学会发现商场里安装供顾客上楼的电梯主要有如图所示两种，当顾客站在电梯上匀速上升时受到的力是    ▲     （选填“平衡力”或“非平衡力”），当顾客站在类似台阶的甲电梯上匀速上升时   ▲   （选填“受”或“不受”）摩擦力，当顾客站在类似斜坡的乙电梯上匀速上升时，受到的摩擦力的方向是沿电梯   ▲  （选填“向上”或“向下”）。 

三、作图题（每题2分，共6分）
22.（1） 如图1是质量为1kg的足球在空中飞行时的情景，画出它受力的示意图（不考虑空气阻力）
（2） 如图2，画出随传送带一起做匀速直线运动的物体受到的力的示意图
（3）如图3是木块由斜面滑至粗糙的水平面上的情景，分别画出木块在斜面上和水平面上运动时所受摩擦力的示意图
[image: image32.png]



图1                 图2          [image: image10.png]22 2R (ZXXK.COM)




[image: image11.png]


            图3              
4、 简答题（共45分）
23.（10分）小明和小红想测量某种液体和一个金戒指的密度。
（1）小明的测量过程：
①先将天平放在水平桌面上，并将游码移至标尺左端的     ▲    处，发现指针偏向分度盘中央刻度线右侧，他应向   ▲   （选填“左”或“右”）调节平衡螺母，直至指针指在分度盘中央刻度线。
②用天平测出空烧杯的质量为m0=16.4g；
③向烧杯中倒入适量液体，用天平测出烧杯和液体的总质量m1=  ▲  g（如图甲）；
④倒入量筒中液体的体积V =  ▲   mL（如图乙）．
⑤由以上数据可以得到液体的密度ρ液=   ▲  kg/m3．该测量结果 ▲    （选填“偏大”或“偏小”），是因液体倒[image: image12.png]22 2R (ZXXK.COM)




不干净而使测得的液体的   ▲  （选填“质量”或“体积”）  ▲   （选填“偏大”或“偏小”）导致。
（2）小红想利用图中的器材测量妈妈的买的一个质量为15g金戒指的密度，金子的密度大约为该液体密度20倍多，你认为他   ▲    （选填“能”或“不能”）测出，理由是            ▲             。
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[image: image34.png]


24.（11分）在“探究滑动摩擦力与哪些因素有关”的实验中,小明实验过程如图所示
（1）探究“滑动摩擦力与压力有关”时应选择图   ▲   两组实验；
（2）探究“滑动摩擦力的大小与接触面粗糙程度的关系”时，应选择图
  ▲   两组实验。
（3）在此实验的基础上，为了探究“影响滑动摩擦力大小是否与物体接触面积有关”，请你选择合适的实验仪器（  ▲   ）（2分）
A.各接触面粗糙程度不同的长方体    B. 各接触面粗糙程度不同的正方体
[image: image35.png]


C.各接触面[image: image13.png]22 2R (ZXXK.COM)




粗糙程度相同的长方体    D. 各接触面粗糙程度相同的正方体
（4）如上丁图所示，小芳在做“探究影响滑动摩擦力大小因素”的实验时，错误的操作是        ▲             ，此时，木块对地面的压力   ▲          （“大于”“等于”或“小于”）木块的重力。纠正错误后，应拉动弹簧测力计使木块做     [image: image14.png]22 2R (ZXXK.COM)




▲      运动，此时木块受到   ▲   对平衡力。
（5）小华同学在实验完成后认真思考设计了如图戊所示的装置重新进行了探究，实验中，用F=5N水平向右的拉力匀速拉动木板A，物块B静止不动，弹簧测力计的示数如图，则B受到的A的摩擦力为   ▲   N，若使木板A做加速运动，则B所受摩擦力大小将   ▲   （选填“变大”“变小”或“不变”）方向为水平向  ▲   （“左”或“右”）。
[image: image36.jpg]


25、（8分）小华利用如图甲所示器材“探究二力平衡的条件”

[来源:学科网ZXXK]
（1）将卡片上的两根线跨过支架的两个滑轮，并在两个线端分别挂上钩码，使作用在卡片上的两个拉力方向相反，且在一条直线上。当卡片平[image: image15.png]22 2R (ZXXK.COM)




衡时，从两端钩码数量可以得到二力平衡的一个条件是      ▲       。
（2）为了探究使物体平衡的两个力是否必须在同一直线上，可用手 ▲  （选填“下压”“翻转”“旋转”）平衡的小卡片，松手后观察小卡片不能保持平衡，此实验说明二力平衡的另一个条件是     ▲   [image: image16.png]22 2R (ZXXK.COM)




   。
（3）在卡片平衡时，用剪刀将卡片从中间剪开，并观察随之发生的现象。由此可以得到二力平衡的又一个条件是      ▲       。
（4）在探究同一问题时，小明将一木块放在水平桌面上，设计了如图乙所示的实验。当他在木块左端挂上2N的钩码，右端挂上1.5N的钩码时，木块[image: image17.png]22 2R (ZXXK.COM)




静止，此时木块受到的     ▲       （选填“可能是”“一定是”“一定不是”）平衡力。他翻阅课本发现这个现象与二力平衡条件不完全相符，你认为产生此现象的原因可能是   ▲     力的存在，木块受到的这个力大小应该是  ▲    N，方向向   ▲    （选填“左”[image: image37.png]


或“右”）。
[image: image38.png]


26.（6分）小明发现寒冷的冬天放在室外的盛水缸常常被冻裂，如图所示，是什么原因呢？请你先帮他做个计算：一满缸水的质量为90kg。
（1）这缸水的体积是多少？
（2）当夜晚全部结为冰时，冰的体积是多少？
（3）现在你能帮他找出这种现象出现的原因了吗？（ρ冰=0.9×103kg/m3）
27. （5分）小明将22g盐完全溶解在如图甲所示的量筒内的水中，液面升高后的位置如图乙所示。则：（1）甲图中水的质量为多少？（2）乙图中盐水的密度为多少？

28.（5分）快速骑自行车，我们会感到空气阻力，而且骑车速度越快，感觉空气阻力越大。由此小华同学猜想：物体所受空气阻力大小与物体运动的速度大小有关。
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在一个无风的周末，小华和爸爸开汽车来到郊外一段人车稀少的平直公路上。小华打开汽车天窗，将如图所示装置固定在汽车车顶。爸爸依次以5m/s、10m/s、15m/s、20m/s的不同速度在平直公路上各匀速行驶一段距离，小华依次将汽车不同行驶速度时的弹簧测力计的示数记录在下表中。根据二力平衡。弹簧测力计的示数大小近似等于小车及挡板受到的空气阻力。[来源:Zxxk.Com]
	汽车速度v/（m•s﹣1）[image: image19.png]22 2R (ZXXK.COM)
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	弹簧测力计示数F/N
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（1）实验装置中用小车而不是[image: image20.png]22 2R (ZXXK.COM)




木块，并将其放在表面平滑的木板上，目的是为了减小　▲  对实验结果的影响。
（2）分析上表中的实验数据可知，物体运动速度越大，所[image: image21.png]22 2R (ZXXK.COM)




受空气阻力越　    ▲   。
（3）实验完毕后，小华又进行了新的思考：空[image: image22.png]22 2R (ZXXK.COM)




中下落的物体速度会增大，那么从足够高的高空下落的雨滴速度会不会一直增大，其所受的空气阻力会不会也一直[image: image23.png]22 2R (ZXXK.COM)




增大？
    在老师的指导下，小华知道了：若雨滴所受空气阻力小于重力，则雨滴下落速度继续增大；若下落雨滴所受空气阻力大于重力，则雨滴下落速度减小。

请你根据老师的上述指导和本实验结论并结合所学物理知识分析：一滴质量为5g的雨滴从高空下落时（假设在无风天气，雨滴下落高度足够大），所受到的最大阻力f=　 ▲  　N，此后雨滴做　 ▲    运动。
（4）如下图，小华了解到大小纸锥下落时运动快慢不同主要是因为阻力不同造成的，由此你认为运动物体受到的空气阻力大小还可能与迎风  ▲ 　有关。
[image: image39.jpg]



八年级物理期中答题纸
（本试卷共7页  满分100分 考试时间90分钟 g=10N/Kg）
一、选择题（每题2分，共24分，每小题只有一个选项是正确的）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	B
	D
	C
	D
	A
	C
	B
	D
	C[来源:学科网ZXXK]
	B
	A
	D


二、填空题（每空1分，共25分）
13.  受      不能       14.  0.5        不变    
15.   20    1.0×103     水       16.  0.2      2.4      
17.   2.4×103       1.2×104      

18.  相互       形状        运动状态        球     
19.（1）  不变   （2）  竖直向下（或竖直）  

（3）   重力的方向总是竖直向下的      重垂线     

20. 增大压力    不变       摩擦力   

21.  平衡力      不变      向上    
三、作图题（每题2分共6分）
[image: image40.png]
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22. 
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简答题（共45分）
23.（10分）
（1）① 零刻度线    左     ③   32.4    ④  20     

⑤  0.8×103     偏大        体积      偏小   
（2） 不能     金戒指的体积小于量筒的分度值而测不准  
24.（11分）

（1） 乙丙   （2） 甲乙    （3）（  C  ）（2分）

（4）  拉力没有沿水平方向     小于    匀速直线   两 
（5）   2.8         不变      右    
25. （8分）

（1） 大小相等   （2） 旋转     作用在同一直线上 

（3）   作用在同一物体上      
（4）  一定是    摩擦力    0.5       右   
26. （6分）

（1）90dm3
（2）100dm3
（3）水结成冰体积变大
27. （5分）

（1）50g

（2）1.2g/cm3
28. （5分）

（1） 摩擦    （2） 大     

（3）  0.05       匀速直线   （4） 面积   
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